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جهان نما

یازدهمین نشست امنیتی هرات تحت عنوان »بازخوانی 
افغانستان، راه‌کارهای متفاوت« صبح دیروز )دوشنبه( با 
حضور شمار زیادی از چهره‌های سیاسی و شخصیت‌های 
علمی، فعالان حقوق بشر، فعالان مدنی و نمایندگانی از 
کشورهای منطقه در تاجیکستان آغاز شد. انستیتوت مطالعات 
استراتژیک افغانستان، برگزارکننده‌ این نشست دو روزه است 
که در آن درباره مسائلی مانند وضعیت امنیتی افغانستان و 

منطقه، تشکیل دولت فراگیر و وضعیت حقوق بشر در افغانستان 
صحبت می‌شود. گفته می‌شود که در این نشست رحمت الله 
نبیل، رئیس امنیت ملی حکومت پیشین، محسن داور، عضو 
پارلمان پاکستان و از رهبران جنبش حفاظت از پشتون‌ها،  
استر زبیری، محقق شورای امنیت سازمان ملل و نیز دیوید 
سدنی، محقق مرکز مطالعات استراتژیک آمریکا سخنرانی 
خواهند کرد. همچنین اسمائیل‌خان نیز در این کنفرانس 
حضور دارد. رنگین دادفر سپنتا، از اعضای انستیتوت مطالعات 
استراتژیک افغانستان و وزیر امور خارجه‌ پیشین طی سخنرانی 
در افتتاحیه‌ کنفرانس امنیتی هرات گفت: نگاه جهان بیرون به 
معضل افغانستان با نگاه اکثر مردم افغانستان تفاوت‌های دارد. 
وی تاکید کرد: درد مردم افغانستان نداشتن استقلال، نداشتن 
حکومت قانونی، نداشتن امنیت سیاسی و اجتماعی، محروم 
بودن از رشد اقتصادی و برابری فرهنگی و قومی است. دهمین 

نشست هرات هم نیز سال گذشته در تاجیکستان برگزار شد.

یازدهمین کنفرانس امنیتی هرات در تاجیکستان برگزار شد
خبر

بنا بر گزارش رویترز، مقام‌های امنیتی یک هشدار با 
موضوع احتمال بمب‌گذاری در برخی مدارس دریافت 
کردند حدود ۳۰ مدرسه در بروکسل و منطقه برابانت 
بلژیک در نتیجه دریافت این تهدید، دیروز )دوشنبه( 
تعطیل شدند و مقام‌های پلیس و امنیتی در این مدارس 
استقرار یافتند. یک نهاد تصمیم گیر درباره مدارس 
بلژیک اعلام کرد که به منظور انجام تدابیر احتیاطی، 

در ۲۷ مدرسه دانش آموزان نباید حضور یابند و نیروهای 
پلیس در این مدارس مستقر می‌شوند. خبرگزاری 
رویترز در گزارش خود خبر داده که از حدود ۳۰ مدرسه 
در بلژیک حدود 25 مدرسه به هیچ وجه دانش‌آموزان 
را پذیرش نکرده‌اند. مقام‌های بلژیک که کشورشان مقر 
ناتو و اتحادیه اروپا است، درباره اینکه مدارس تا چه زمانی 
تعطیل خواهد بود و چه فرد یا گروهی تهدید به بمب 
گذاری کرده، اظهارنظری انجام نداده‌اند. این اقدام از 
سوی بسیاری از مقامات راستگرای بلژیک و اتحادیه اروپا 
مورد انتقاد قرار گرفته است؛ چراکه آنها مسلمانان را عامل 
ناامنی و به وجود آمدن تهدیدات امنیتی در کشورشان 
میدانند. از سوی دیگر کارشناسان اعلام کرده‌اند که به 
دلیل وجود طیف گسترده‌ای از سلفی‌های جهادی در 
این کشور، احتمال وقوع یک بحران جدید امنیتی در 

بروکسل وجود دارد.

خبر

تعطیلی مدارس بلژیک به دلیل تهدید بمب‌گذاری 

وزارت دفاع ترکیه از کشته شدن سه نیروی نظامی خود 
در عملیات علیه گروهک »حزب کارگران کردستان« 
)پ.ک.ک( خبر داد. به نوشته خبرگزاری آناتولی، این سه 
نظانی در منطقه عملیاتی »پنجه قفل« در شمال عراق 

کشته شده‌اند. وزارت دفاع ترکیه توضیحات بیشتری در 
خصوص اسامی این افراد و زمان و محل و چگونگی کشته 
شدن آن‌ها نداده است. وزارت دفاع ترکیه چندی پیش 
نیز از انهدام 17 مقر عناصر پ.ک.ک در شمال عراق خبر 
داده بود. در این میان منابع امنیتی عراقی در تاریخ 20  
آبان به وبگاه بغداد الیوم گفتند که در سایه توجه دولت‌ها و 
ملت‌ها به مسأله غزه، ترکیه نیز اقدام به توسعه دایره نفوذ و 
افزایش تعداد نیروهای خود در مناطق شمال عراق کرده 
است. به گفته این منابع، نیروهای ترکیه نیروهای نظامی 
را در مناطق جدید زاخو و منطقه باطوفا و سایر مناطق 
مرتبط با منطقه محمودیه در نزدیکی نوار مرزی سوریه 

مستقر کردند.

ستاد فرماندهی مرکزی آمریکا دیروز )دوشنبه( اعلام 
کرد، ناوهواپیمابر یواس‌اس دوایت دی. آیزنهاور از طریق 
تنگه هرمز وارد آب‌های خلیج فارس شد. ستاد فرماندهی 
مرکزی نیروهای آمریکا )سازمان تروریستی سنتکام( 

در شبکه اجتماعی ایکس )توییتر سابق( نوشت: در 
تاریخ ۲۶ نوامبر )۵ آذر( گروه ضربتی حامل ناو هواپیمابر 
آیزنهاور از طریق تنگه هرمز وارد آب‌های خلیج فارس شد 
تا ماموریت‌های مربوطه را تکمیل کند. سنتکام افزود که ناو 
آیزنهاور در آب‌های خلیج فارس گشت‌زنی خواهد کرد تا 
آنچه »تضمین آزادی کشتیرانی در آبراه‌های اصلی« خواند، 
انجام شود. اواخر ماه اکتبر، لوید آستین، وزیر دفاع آمریکا 
گفت که ایالات متحده ناو هواپیمابر یواس‌اس دوایت دی. 
آیزنهاور را به خلیج فارس می‌فرستد و پدافند هوایی بیشتری 
را در سرتاسر منطقه مستقر می‌کند زیرا ادعا کرده بود که 
شاید ادامه حملات علیه نیروهای آمریکایی در منطقه 

افزایش یابد که این به منزله تهدید بزرگ است.

سنتکام: ناو هواپیمابر آیزنهاور آمریکا وارد خلیج فارس شدسه نظامی ارتش ترکیه در عراق کشته شدند 

سیاستمدار اوکراینی:  
رهبری نظامی کی‌یف

برنامه‌ای برای ۲۰۲۴ ندارد
معاون کمیته امنیتی، دفاعی و اطلاعاتی پارلمان 
اوکراین گفت که رهبری نظامی اوکراین مطلقا هیچ 
برنامه راهبردی برای ادامه جنگ کنونی با روسیه در 
سال ۲۰۲۴ ندارد. ماریانا بزوگلایا گفت که مقامات 
ارشد کشورش فقط می‌خواهند ده‌ها هزار تن را در 
هر ماه بسیج کنند، بدون اینکه درک روشنی از اینکه 
در درگیری کی‌یف با مسکو چه باید انجام شود، داشته 
باشند. بزوگلایا در پستی در صفحه‌ فیس‌بوک خود 
با اشاره به ژنرال والری زالوژنی، فرمانده ارشد نظامی 
اوکراین نوشت: فرمانده کل نیروهای مسلح اوکراین 
قادر به ارائه یک برنامه استراتژیک برای سال ۲۰۲۴ 
نبوده است. او گفت که این ژنرال اوکراینی مطلقا 
هیچگونه تصور کلی از ادامه جنگ ندارد و افزود که 
او هیچ برنامه‌ای برای هر نوع جنگ، »چه بزرگ و چه 

کوچک نامتقارن یا متقارن« ندارد.
این نماینده ارشد پارلمان اوکراین گفت که چنین 
موضعی از سوی رهبری نظامی کشورش یک شکست 
بزرگ برای قانونگذارانی است که بودجه اوکراین را برای 
سال آینده برنامه‌ریزی می‌کنند. ماریانا بزوگلایا فاش 
کرد که دست‌کم از تابستان، مشکلات هم در پارلمان 
و هم در مقر رهبری نظامی در حال افزایش بوده است. 

در آن زمان، ارتش اوکراین در بحبوحه حمله نظامی 
گسترده خود بود که در اوایل ژوئن آغاز شد. این عملیات 
تا حد زیادی ناموفق بود و نیروهای کی‌یف نتوانستند 
اراضی زیادی را به کنترل خود درآورند، اما منجر به 
خسارات سنگینی در طرف اوکراینی هم در سطح نیرو و 
هم تجهیزات شد، از جمله ده‌ها نوع ادوات جنگی شامل 
تانک‌ها و خودروهای جنگی که غرب به کی‌یف ارائه داده 
بود. به گفته بزوگلایا، زالوژنی و دیگر فرماندهان ارشد 
تاکنون هیچ برنامه دقیقی برای آموزش آینده، چرخش 
نیروها، یا بودجه مورد نیاز برای برخی تیپ‌های جدیدی 
که ظاهرا قصد تشکیل آنها را داشتند، ارائه نکرده‌اند. این 
نماینده ارشد پارلمان اوکراین افزود، در عوض، ارتش 
اوکراین به سادگی گفت که نباید هر ماه کمتر از ۲۰ هزار 

شهروند را فراخوانی کند.
بزوگلایا که یکی از اعضای حزب ولودیمیر زلنسکی، 
رئیس‌جمهوری اوکراین است، گفت: اگر رهبری 
نظامی نتواند هیچ برنامه‌ای برای سال ۲۰۲۴ ارائه دهد و 
همه پیشنهادات آنها برای بسیج به این واقعیت خلاصه 
شود که بدون هیچ تغییری در سیستم نیروهای مسلح 
به افراد بیشتری نیاز است، پس این رهبری نظامی باید 
برود. حزب رئیس‌جمهوری اوکراین در پارلمان به این 
اظهارات واکنشی نشان نداد. زلنسکی اوایل نوامبر در 
مصاحبه‌ای به اکونومیست گفت که وضعیت در خطوط 

نبرد یک بن‌بست به سبک جنگ جهانی اول است. 
    

پزشک سابق کاخ‌سفید: 
زوال شناختی بایدن به سرعت 

در حال پیشرفت است 

پزشک سابق کاخ سفید رونی جکسون که بارها 
درباره توانایی جسمی و ذهنی رئیس‌جمهور آمریکا 
برای انجام وظایفش ابراز تردید کرده، در اظهارنظری 
جدید گفت زوال شناختی بایدن به سرعت در حال 
وقوع است. به گزارش یورونیوز، این عضو جمهوری‌خواه 
کنگره گفت: من از سه رئیس‌جمهور مراقبت کرده‌ام... 
بنابراین بر اساس تجربه می‌دانم برای فرماندهی کل 
قوا و ریاست دولت چه چیزی نیاز است. کاری هم به 
لحاظ جسمی و هم ذهنی طاقت‌فرساست. این مرد 
نمی‌تواند این کار را انجام دهد. او به ما هر روز ثابت کرده 
که نمی‌تواند این کار را بکند و این بدتر می‌شود. بایدن 
۲۰ نوامبر )۲۹ آبان( ۸۱ ساله شد. او در ۷۸ سالگی 
مسن‌ترین رئیس‌جمهور در آمریکا بود که تحلیف شد 
و اگر سال ۲۰۲۴ برنده انتخابات شود، قبل از پایان دور 
دوم ریاست‌جمهوری خود ۸۶ ساله خواهد شد. پزشک 
سابق کاخ سفید در اشاره به بایدن گفت میزان زوال او 
در در دوران ریاست‌جمهوری‌اش غیرقابل‌ باور است. 
جکسون تاکید کرد نمی‌توانیم این مرد را برای باقی این 
دوره و بعد چهار سال دیگر سر کار داشته باشیم. ما را در 

معرض خطر بزرگی قرار داده است.

چهار روز از وقفه بشردوستانه که 
بسیاری از رسانه‌ها آن را آتش‌بس 
می‌نامند؛ گذشته است. در این مدت 
اوضاع غزه نسبت به بیش از 50 روز 
جنگ آرام شده و بر اساس اخبار 
منتشر شده از سوی منابع اسرائیلی 
و فلسطینی، ۳۹ اسیر اسرائیلی در 
مقابل ۱۱۷ اسیر فلسطینی آزاد و 
تبادل شده‌اند و بیش از دوهزار کامیون 
حامل کمک‌های بشردوستانه نیز از 
مرز رفح وارد غزه شده است. در این 
میان بسیاری از رسانه‌های اسرائیل 
و حتی برخی از رسانه‌های عربی که 
دولت‌های آنها در هماهنگی با تل‌آویو 
هستند سعی می‌کنند آمار و ارقام دقیق 
از آنچه که حالا خبرنگاران میدانی در 
غزه بدان دسترسی پیدا کرده‌اند را یا 
منتشر نکنند و یا در آن دخل و تصرف 
کنند اما در این راستا آژانس کار و 
امدادرسانی آوارگان فلسطین )آنروا( 
در گزارشی در خصوص وضعیت نوار 
غزه اعلام کرد اوضاع انسانی بالاخص 
در شمال این باریکه بحرانی بوده و روند 
رسیدن کمک‌های انسانی به ساکنان 
با سختی همراه است. در گزارش آنروا 
در خصوص وضعیت در نوار غزه آمده 
است که مسئولان اسرائیلی اجازه 
رسیدن سوخت به مناطق شمال نوار 
غزه را ندادند. در این گزارش آمده است 
که حدود ۱.۷ میلیون نفر )نزدیک به 
۸۰ درصد از ساکنان( از هفتم اکتبر 
از مناطق مختلف نوار غزه کوچ کردند. 
آنروا همچنین اعام کرد که بیش از 
یک میلیون آواره در ۱۵۶ مرکز وابسته 
به این نهاد در پنج استان نوار غزه اقامت 
دارند. این آژانس گفته است که از زمان 
آغاز حملات اسرائیل به غزه تا تاریخ 
۲۵ نوامبر نیز ۱۰۸ تن از کارمندان آنروا 

کشته شده‌اند. 
نکته بسیار مهمی که در گزارش 
آنروا ذکر شده و برای محکومیت 
تل‌آویو جنبه حقوقی دارد این است 
که از آغاز تجاوزات به غزه، دستکم 
۲۱۸ آواره که به مدارس آنروا پناه 
برده بودند، کشته و دستکم ۸۹۴ تن 
دیگر در این مدارس زخمی شدند. این 
موضوع به خوبی بازگو کننده آن است 
که اسرائیل در همه سطوح مکان‌هایی 
که غیرنظامی تلقی می‌شود و می‌بایست 

بر اساس حقوق مخاصمات مسلحانه 
مورد تعرض و حمله قرار نگیرد را، 
هدف قرار داده است که به معنای نقض 
فاحش و علنی پروتکل‌های بین‌المللی 
است. از سوی دیگر نیویورک تایمز نیز 
در گزارشی از غزه جنگ‌زده نوشت »به 
گفته آژانس‌های سازمان ملل که در 
غزه فعالیت می‌کنند، عملًا هیچ گاز 

یا سوخت دیگری در غزه باقی نمانده 
است، بنابراین برخی از مردم در حال 
ساخت اجاق‌های موقتی سفالی یا 
فلزی برای پخت و پز و حتی گرم کردن 
خود و آب برای استحمام و آشامیدن 
هستند«. این روزنامه آمریکایی در 
ادامه گزارش خود می‌نویسد که 
»فروپاشی سیستم فاضلاب و آواره 
شدن حدود 1.7 میلیون ساکن غزه 
که به اردوگاه‌ها سرازیر شده‌اند یا در 
خانه‌های اقوام جمع شده‌اند، باعث 
بحران بهداشتی و بیماری‌هایی شده 
است که سازمان بهداشت جهانی 
هشدار می‌دهد که می‌تواند وضعیت 
را از آنچه هست هم وخیم‌تر سازد؛ 
به گونه‌ای که اسهال، گال و شپش 
جمعیت را درگیر کرده و به ویژه کودکان 
کوچکتر را به شدت مبتلا کرده است«. 

نتانیاهو     به  دنبال 
گریز    از  جنگ   است؟

گزارش‌های منتشر شده از سوی 

رسانه‌های غربی و عربی به خوبی نشان 
می‌دهد که اوضاع و احوال انسانی در غزه 
از آنچه که در حین جنگ مخابره میشد، 
وخیم‌تر و بحرانی‌تر است. اگر بخواهیم 
در این خصوص قلم بزنیم شاید روزها 
و هفته‌ها باید »تلخ‌نامه« بنویسیم و 
بگوییم که چه اتفاقی رخ داده اما در این 
میان و در محور سیاسی اتفاق‌هایی در 
حال رخ دادن است که به نوعی اوضاع 
و احوال را دگرگون کرده است. روز 
گذشته )دوشنبه( شبکه ۱۲ اسرائیل 
گزارش داد که بنیامین نتانیاهو، 
نخست‌وزیر اسرائیل در گفت‌وگوی 
تلفنی با جو بایدن، رئیس‌جمهور آمریکا 
آمادگی خود را برای تمدید آتش‌بس 
فعلی ابراز کرده‌ است. او اعلام کرده 
که به ازای هر روز آتش‌بس باید ۱۰ 
اسیر دیگر از سوی حماس آزاد شوند. 
از سوی دیگر کاخ سفید نیز در بیانیه‌ای 
اعلام کرد که »رئیس‌جمهور جو بایدن 
با بنیامین نتانیاهو درباره وضعیت غزه 
گفت‌وگو کرد و هر دو توافق کردند 

که به کار برای آزادی همه اسرا ادامه 
دهند«. ساعاتی بعد هم آویر جندلمان، 
سخنگوی کابینه اسرائیل در سخنانی 
در این خصوص اعلام کرد که حماس 
می‌داند ما آماده تمدید توافق آتش‌بس 
بوده و همچنان خواستار آزاد شدن 
۵۰ اسرائیلی دیگر هستیم. وی اعلام 
کرده که 184 نفر توسط حماس اسیر 

شده‌اند و ۸۰ نفر از آنها دو تابعیتی 
هستند و این در حالیست که دست‌کم 
۱۲۰۰ اسرائیلی در این مدت کشته و 
بیش از ۹ هزار تن دیگر مجروح شده‌اند. 
اگرچه در این راستا ریاض المالکی، 
وزیرخارجه فلسطین هم خواهان 
تمدید آتش‌بس مذکور شده و حتی 
اسامه حمدان، سخنگوی حماس 
در لبنان آتش‌بس در غزه به مدت 
یک روز دیگر به منظور آزادی ۱۰ 
اسیر جدید تمدید کرده است، اما باید 
به ریشه سخنان نتانیاهو بازگردیم. 
واقعیت این است که پذیرش آتش‌بس 
از سوی اسرائیل چندین نتیجه برای 
کابینه اسرائیل بر جای گذاشت. از یک 
طرف با آزادی تعدادی از اسرا، بخشی 
از فشارهای افکار عمومی اسرائیل و 
خانواده اسرا برای توقف جنگ از روی 
دوش نتانیاهو برداشته خواهد شد اما 
از سمت دیگر وزیران تندرو کابینه‌ 
نتانیاهو به شدت او را تحت فشار قرار 
داده‌اند تا جنگ را از سر بگیرد. این 
موارد در کنار اینکه اسرائیل هنوز 
دستاورد چشمگیری در غزه نداشته و 
تقریبا به هیچ یک از اهدافی که در آغاز 
جنگ اعلام کرده بود، نرسیده، می‌تواند 
باعث ترغیب نتانیاهو به ازسرگیری 
جنگ پس از اتمام آتش‌بس چهار روزه 
شود. در این خصوص باید توجه داشت 
که نتانیاهو در گفت‌وگوی خود با بایدن 
به این نکته مجدداً اشاره کرده که »پس 
از پایان آتش‌بس، عملیات زمینی ارتش 
با قدرت کامل ازسر گرفته خواهد شد«. 
اگر این اظهارات را در کنار سخنان 
روز گذشته )دوشنبه( محمد بن 
عبدالرحمان آل ثانی، نخست‌وزیر و وزیر 
امور خارجه قطر بگذاریم می‌بینیم که 
عزم جدی در منطقه و نظام بین‌الملل 
مبنی بر ادامه حملات به غزه وجود 
ندارد. وزیر خارجه دوحه در مصاحبه با 
روزنامه انگلیسی فایننشال تایمز گفته 
است که هدف اعلام شده اسرائیل برای 
ریشه‌کن کردن حماس از نوار غزه »غیر 
واقعی« است. از جهتی دیگر روزنامه 
واشنگتن‌پست هم به نقل از مقام‌های 
کاخ‌سفید گزارش داده که دولت جو 
بایدن اخیراً درگیر اختلاف‌نظرهای 
داخلی شدید به دلیل ناتوانی مقام‌های 
این دولت در رسیدن به اتفاق‌نظر بر سر 
جنگ اسرائیل و حماس شده است. 
بر همین اساس به نظر می‌رسد که 
نتانیاهو در حال عقبگرد گام به گام در 

خصوص حذف حماس از غزه است.

بر اساس گزارش آنروا، 
اسرائیل در همه سطوح 

مکان‌هایی که غیرنظامی 
تلقی می‌شود و می‌بایست 
بر اساس حقوق مخاصمات 

مسلحانه مورد تعرض و 
حمله قرار نگیرد را هدف 

قرار داده که به معنای نقض 
فاحش و علنی پروتکل‌های 

بین‌المللی است

 اشاره وزیر خارجه قطر به 
غیرواقعی بودن ریشه‌کن 

کردن حماس در غزه که در 
مصاحبه با روزنامه انگلیسی 
فایننشال تایمز مورد اشاره 

قرار گرفته و همچنین 
اختلاف نظر در کاخ‌سفید 
بر سر ادامه جنگ نشان از 

یک اختلاف نظر محسوس با 
اسرائیل دارد

فرشاد گلزاری

نخست‌وزیر اسرائیل تمدید آتش‌بس در غزه را به آزادی روزانه 10 اسیر مشروط کرد؛ 

عقبگر د نتانیاهو از اهداف دست نیافتنی جنگی؟!


